

España.	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto.	5	cts.
Id. atrasado.	10	cts.

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

LA GUERRA HACE UN AÑO

Los austriacos han derrotado nuevamente a los serbios, causándoles muchas bajas.

Los alemanes han acumulado un centenar de cañones en especial de grueso calibre, para las operaciones que han de emprender con objeto de apoderarse de Niépert a Iprés.

Ha sido señalada la presencia de submarinos alemanes en las costas de Escocia.

PALMA

Por hurto

Comunica la benemérita del puesto de Pollensa haber detenido a Miguel Adarrell, de 18 años de edad, presunto autor de haber sustraído del predio «Can Falip» seis cesteros caseros, de los cuales le fueron ocupados tres, habiendo vendido los restantes.

Denuncia

Por la benemérita de los puestos de Palma, Lluchmayor y Felanitx, han sido denunciados a los alcaldes respectivos varios individuos por infracción del reglamento de policía de carreteras.

El vapor de Ciudadela

Conforme digimos anoche salió para Ciudadela, el vapor de dicho nombre, que tenía demorada su salida a causa del mal tiempo.

El almendrán en Felanitx

El precio del almendrán continúa mejorando pausado pero progresivamente en el mercado de Felanitx. El sábado se pagaba en aquel mercado a razón de 102'50 pesetas los 43'37 kilos.

Asociación de la Virgen de la Medalla Milagrosa

La «Casa de los Niños».—Enseñanza Montessori

Ayer terminaron en la Iglesia de la Misión los solemnes ejercicios religiosos que han venido celebrándose desde el día 20 del actual en dicho templo para inaugurar solemnemente en esta ciudad la «Asociación de la Virgen de la Medalla Milagrosa».

Ha dirigido dichos ejercicios el Rdo. P. José Casulleras Superior de la Misión. Los sermones han estado a cargo del eloquente orador Rdo. P. Juan Payson de dicha Congregación.

Por la mañana a las siete hubo misa de Comunión general con plática y bendición papal, concurriendo a dicho acto crecidísimo número de asociados y fieles devotos de la Virgen.

A las diez de la mañana se celebraron solemnes oficios divinos siendo el celebrante el M. I. señor don Antonio Deyá, Canónigo de esta Santa Catedral Basílica.

El sermón corrió a cargo del Rdo. P. Gabriel Fiol C. M. quien en hermosos párrafos demostró la influencia de la Madre de Dios en la Sociedad.

Hizo una elocuente descripción de los rayos divinos que brotan de las manos de la Virgen Santísima los cuales, dijo, iluminan la inteligencia y llegan al corazón.

La nueva Asociación cuyos fines primordiales son tributar a la Virgen el honor debido y fomentar la educación cristiana de los niños pobres, tiene a su cargo el sostenimiento de la nueva «Escuela Montessori», que bajo la denominación de «Casa de los Niños» viene funcionando con éxito en el Colegio de la Milagrosa de las Hijas de la Caridad de Ca'n Capas (Hostalet), y por lo mismo quiso también solemnizar el acto de ayer observando con una merienda a los párvulos que diariamente concurren a dicho Centro educativo por medio de la pedagogía moderna.

El acto resultó brillante acudiendo al mismo a más de los padres y ma-

dres de los niños, crecido número de Asociados de ambos sexos.

Las profesoras aun que excediéndose de las reglas del sistema, con el fin de que los asociados pudieran hacerse cargo de las ventajas del nuevo sistema Montessori y de los adelantos de los pequeños párvulos hicieron que estos practicaran algunos ejercicios, quedando verdaderamente admirados, de la atención que pone el niño en los juguetes que por sí propio escoge para su estudio y educación.

Realizaron además algunos ejercicios rítmicos siendo la admiración de los presentes la atención en seguir los sonidos del piano para marcar los pasos.

Seguidamente se les sirvió una merienda y se les obsequió con bonitos juguetes regalados de la Junta de Protección a la Infancia.

Durante la merienda y reparto de juguetes la banda de la Misericordia, cedida por la Diputación Provincial ejecutó algunas piezas de su repertorio.

La fiesta resultó espléndida, de grato recuerdo para los pequeños y verdadera satisfacción para los asociados que con su óbolo contribuyeron al sostenimiento de tan ventajoso centro educativo.

Por la noche en el referido templo de la Misión tuvo lugar la conclusión de la novena y bendición de una bonita imagen de la Virgen Milagrosa.

Celebró la bendición el M. I. señor don Antonio Deyá, Canónigo de la S. C. R. siendo padrinos los preciosos niños Manuel Maroto y Coll y Pilar Palou de Comasena.

El Rdo. P. Superior José Casulleras pronunció una sentidísima plática en la que explicó los fines de la nueva Asociación siendo el primer objeto educar al niño pobre dándole con ello los medios de hacerse hombre útil a la sociedad.

Seguidamente se celebró una procesión por el interior de la Misión en la que era llevada en andas la nueva Imagen.

Asistieron a dicha procesión distinguidas personalidades y crecido número de fieles devotos de la Virgen.

El templo, lo mismo que por la mañana estaba rebosante.

Durante la procesión nutridísimo coro de señoras y señoritas cantaron con acompañamiento del órgano diversos motetes alusivos a la Virgen, unos en mallorquín, otros en castellano y otros en latín, todos ellos con gran ajuste.

Terminada la procesión se verificó la imposición de medallas a las nuevas asociadas y canto de una salve a la Virgen.

DEL EJERCITO

Gratificaciones.—Se ha concedido la gratificación anual de 600 pesetas correspondiente a los diez años de efectividad en su empleo, a los capitanes de infantería don Juan Vanelle Crespi, del regimiento de Palma 61, y don Pedro Llompart Ramis, del de Inca 62.

Ascenso y destino.—A coronel el teniente coronel de ingenieros don Antonio Gómez de Tejada y Gruells, que actualmente desempeña el cargo de Mayor de las tropas afectas a la Comandancia de Ingenieros de Menorca, y de dicho cargo pasa a situación de excedente en la cuarta región.

Destinos.—Se ha dispuesto, accediendo a lo por ellos solicitado, que los tenientes auditores de tercera don Ignacio Gran Singlar y don Gonzalo Zarranz Mariana, con destino en el Gobierno militar de Manresa y Capitán General de la tercera región, respectivamente, cambien entre sí de destino.

EN FELANITX

Un recién casado hiere gravemente a su suegra

El señor Gobernador civil de la provincia recibió ayer un oficio del Al-

calde de Felanitx dando cuenta de que a eso de las siete y media de la mañana del sábado el vecino de dicha ciudad Miguel Antich Serra, de 29 años de edad, recién casado, por desavenencias con su suegra Catalina Adrover Roig, en un momento de arrebató dió a ésta un golpe en la cabeza con una herramienta de labranza, con tan mala fortuna que, la dejó en gravísimo estado.

Cometido el delito, añade dicha autoridad, presentose inmediatamente ante mí el agresor, para que dispusiera de él, el cual a la vez puso a disposición de este Juzgado Municipal que entiende en el asunto.

El hecho ocurrió en la casa de campo conocida por «Cas Muts».

De Ibiza

Se nos asegura que la compañía que actúa en el Teatro Penaro, bajo la dirección del señor Serrano, comenzará en breve los ensayos de una comedia en un acto, original de un distinguido escritor de esta localidad.

—Procedente de Inglaterra ha llegado a ésta, fondeando en el «antepuerto» del barco de la matrícula de Carnayron «Elisabeth», que viene con objeto de tomar un importante cargamento de sal.

En el Centro del Magisterio

Disertación del Sr. Carpena

En el local que ocupa la «Asociación Provincial de Maestros» dió ayer por la mañana su anunciada conferencia en forma de «conversa» el Maestro Nacional de Lluchmayor don Rufino Carpena.

Disertó sobre el tema «La libertad del niño en la escuela».

En lenguaje familiar explicó el señor Carpena, describiéndolo detalladamente, el sistema que da lugar a la aplicación del sistema que constituye el anuncio de la «conversa».

Abogó el señor Carpena y alentó para ello a sus compañeros por la realización de una campaña que dé por resultado el que se ponga a las escuelas y a los maestros en las condiciones que demanda la moderna Pedagogía.

La concurrencia al acto formada toda por profesionales de la enseñanza, fué bastante numerosa.

Crónica de Sports

Ciclismo.—El match Febrer Magdalena

Leemos en la prensa de Barcelona los siguientes párrafos: «El asunto del día entre los ciclistas es el próximo match a celebrarse entre el Campeón de España Simón Febrer y el de Cataluña José Magdalena».

Este ha recorrido ya los doscientos kilómetros de carretera en el que se deberá efectuar el desafío entre el corredor mallorquín y el catalán, habiendo regresado por carretera desde Valencia a Barcelona, como si tal cosa.

Por su parte el corredor mallorquín ha debido llegar ayer a Valencia acompañado del señor Bibiloni, con objeto de continuar la preparación a que se halla entregado y adquirir un perfecto conocimiento de la carretera que ha sido escogida para el match.

Febrer y Bibiloni permanecerán en Valencia hasta después del match.

Tanto uno como otro corredor han efectuado el depósito de las dos mil pesetas que se apuestan, habiéndolas entregado en el Banco de Préstamos y Descuentos a disposición de la Unión Velocipedica Española, que es la que cuida de la organización de la carrera.

Porque que son muchos los ciclistas que se proponen acudir a Valencia para presenciar el match aunque la mayoría de ellos deberán contentarse

con presenciar la salida y la llegada. Por mar ha sido completamente imposible organizar la expedición por no haber vapores que salgan el lunes 6, ni el martes, 7 de diciembre. Se quería organizar un tren especial, pero para ello se necesitaban 400 plazas fijas, cuando menos.

Siendo esto algo aventurado, pues no fuera fácil llegar a esa cifra de expedicionarios, lo único factible es hacer uso de la tarifa especial X 17, para grupos de diez ó mas expedicionarios.

El coste del viaje desde Barcelona a Valencia, haciendo uso de esta tarifa, es de 43'40 pesetas en segunda y de 25'70 en tercera.

El Grupo Deportivo del C. V. R. organiza por su parte una expedición colectiva a Valencia, que saldrá el día 6, efectuando el regreso el día 9 por la mañana.

Joven agredido en Campos

Da cuenta la benemérita del puesto de Campos de haber detenido a Guillermo Rigo Adrover, de 54 años de edad, casado, natural de Santañy y vecino de Campos, como presunto autor de haber agredido con un garrote a su convecino Sebastián Monserrat Nadal, natural de Santañy, de 17 años de edad, produciéndole según dictamen del médico titular don Juan Benavent Aranda, en el codo izquierdo una herida con equimosis, hinchazón del mismo y fractura del extremo superior del radio y del cubito por su tercio superior.

El hecho ocurrió en el punto conocido por el Palmer.

El agresor con el atestado instruido al efecto fué puesto a disposición del Juzgado.

De Sociedad

Ayer tarde dejó de existir la distinguida señora doña Catalina Font y Boyeras, viuda de don Francisco Ferrer.

La finada baja al sepulcro rodeada del cariño y del respeto de cuantos la trataron dada la bondad de su corazón y su afable carácter.

Descanse en paz. Reciba su familia y especialmente su hijo nuestro querido amigo don Honorato Ferrer la expresión de nuestro sentido pésame.

Para Marsella salieron ayer en el vapor «Rey Jaime II» don Juan Vicens y doña Francisca Bernad.

Se encuentra restablecido de la ligera dolencia que le aquejó algunos días el oficial letrado de nuestro Ayuntamiento don Antonio Pujol.

También se halla ya totalmente restablecido y ha reanudado su vida ordinaria, el Capitán General de estas islas Excelentísimo señor don Francisco María de Borbon.

Anoche para Barcelona salió en el rápido el M. I. señor doctor don José Miralles, obispo de Lérida.

Le acompaña su capellán de honor señor Jaume.

El sábado por la noche se reunió la Junta directiva del «Círculo Mallorquín».

Se dió cuenta del acuerdo tomado por unanimidad en la Junta general celebrada días antes, del cual dimos cuenta, y en vista de ello los señores que componen la Junta directiva retiraron las dimisiones que de sus cargos habían presentado.

Entre unos marineros del «Pelayo» y un guardia municipal

A las primeras horas de la noche de ayer ocurrió en uno de los establecimientos de bebida instalados en la calle de la Marina un suceso que aglomero a la gente en la céntrica vía.

En dicho café habían entrado unos marineros del acorazado «Pelayo» a tomar unas copas, cuando se promovió entre ellos y unos paisanos un incidente que prometía acabar a bofetones.

Pasado el primer momento, penetró un guardia municipal en el lugar del suceso y ante la excitación que allí reinaba intentó poner orden, valiéndose de sus puños.

Agravándose la cuestión, el guardia municipal desenvainó el sable y se dispuso a usarlo hiriendo con la punta del arma en la mano izquierda a uno de los marineros y produciéndole una herida de regulares dimensiones.

Entonces cogió el marinero el sable del guardia y forcejeando se hallaban, cuando acortó a pasar é intervino en la disputa, evitando mayores males, el teniente de artillería don Julio Felu, tendientes, conduciéndolos al cuartel de Caballería. Allí acudieron también el Comandante de la Guardia municipal señor Comas y el Inspector Jefe de Policía señor Marín.

Frete al cuartel se aglomeró gran cantidad de gente.

En el citado local explicaron lo que

había pasado el guardia municipal, el marinero herido y dos de sus compañeros y uno de los que habían presenciado la refriega.

Allí mismo fué curado el herido é inmediatamente después se dirigieron los tres marineros hacia el «Pelayo».

En el rápido «Rey Jaime I» salió anoche para Barcelona el señor conde de Ayamans.

Para Barcelona salieron anoche en el vapor rápido «Rey Jaime I» don Joaquín Sabayen, don Angel Rodríguez, don Juan Suase, don Gregorio Ayugaray y señora, don Jesús Bernado, don Evaristo Rodríguez, don Lorenzo Roses, don Mariano Brujas, don Nicolás Sastré, don José Palou y don Juan Valls.

También se embarcó en dicho buque la señora viuda de Banqué.

En el vapor «Bellver» llegaron ayer de Barcelona don Manuel Castaño, don José Morey y señora, don Juan Oliver, don Miguel Mayol, don Pedro Oromi, don Antonio Roca, don Antonio Seguí y don Jaime Forteza.

En el vapor «Bellver» llegaron ayer de Barcelona don Manuel Castaño, don José Morey y señora, don Juan Oliver, don Miguel Mayol, don Pedro Oromi, don Antonio Roca, don Antonio Seguí y don Jaime Forteza.

Teatros

Varietés

Ayer hubo funciones de cine y variedades en los teatros Lírico y Belver.

El público los llenó, especialmente al anochecer, en cuya hora era imposible encontrar una localidad vacía.

De los números que debutaron poco puede decirse: únicamente, que eran modestos y que trabajaron con voluntad. Las empresas demostraron que por ser ayer el último domingo de la temporada de variedades no se preocupaban mucho de la bondad del espectáculo.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en Sta. Eulalia en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición y mes de las almas a las seis; a las nueve y tres cuartos Prima rezada, Tercia cantada, Misa mayor, Sexta y Nona rezada; por la tarde a las cuatro y tres cuartos los actos de coro, Rosario, mes de las almas, novena de la Purísima y reserva de Sta. Divina Majestad.

Otras funciones La novena en obsequio del Misterio de la Inmaculada Concepción de María, empezará en las iglesias siguientes:

En la Catedral Basílica a las ocho, con meditación y misa, los domingos con misa y meditación.

En Sta. Eulalia, por la noche con meditación.

En Sta. Cruz, a las siete, con misa. (Día 30).

En S. Jaime, por la noche, a las cinco y tres cuartos, con exposición, misa y música, y sermón por el Rdo. don José Auba, Pbro.

En S. Miguel, a las once con misa y por la noche.

En S. Nicolás, a las once y tres cuartos con exposición, misa y música. El día 6, fiesta del Sto. Titular, se hará por la noche.

En la Sma. Trinidad, a las siete con misa.

En el Socorro, a las ocho, con misa, y por la noche a las seis. (Día 30).

En S. Francisco, a las cinco y meditación con misa, meditación y canto, y

se repetirá a las once con exposición durante dos misas. El día 30 empezará otra novena predicada. Por la noche a las seis, Corona franciscana, exposición de S. D. M., novena con sermón por el Rdo. P. Antonio Tomás de los SS. CC. y motetes cantados por nutrido coro alternando con la «Schola Cantorum».

En la Concepción a las diez, con exposición del Santísimo y misa.

En San Juan, a las siete y media con misa, y por la noche, después del Rosario, con exposición y música.

En Santa Clara, por la noche con exposición.

En Montesión, a las cinco y media y a las siete y media con misa, y por la noche a las seis, con exposición, sermón por un padre de la Compañía de Jesús y cánticos. (Día 30)

En San Felipe Neri, por la noche, con exposición y cánticos.

En Santa Magdalena, a las siete y media con misa.

En San Jerónimo, por la noche con exposición.

En el Santo Hospital, por la noche.

En Capuchinos, por la noche, con sermón y cánticos.

A Ntra. Sra. de Belver en Montesión.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en Santa Eulalia en sufragio de las Almas del Purgatorio: Exposición y mes de las almas a las seis; a las nueve y tres cuartos Prima rezada, Tercia cantada, Misa mayor, Sexta y Nona rezada; por la tarde a las cuatro y tres cuartos los actos de coro, Rosario, mes de las almas y novena de la Purísima; a las siete y media procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones En San Cayetano, novena de la Purísima a las doce con misa y al anochecer.

El Adviento Santificado, ó sea la devoción de las Cuarenta Ave-Marias, se practicará en las iglesias siguientes:

En Santa Eulalia, a las seis con misa.

En San Jaime, a las cinco y media con misa.

En San Nicolás, a las siete, con misa.

En San Cayetano, a las 5 y media con misa.

En San Felipe Neri, a las siete con misa.

En la Merced, a las seis y media, con misa.

En la Misión, a las siete, con misa.

En San Juan, a las siete, con misa.

Visita a la Corte de María A Ntra. Sra. de la Consolación en el Socorro.

Santoral Hoy.— Santos Saturnino obispo y Santa Iluminada virgen. Mañana.— San Andrés apóstol y Santa Justina virgen.

[Artrítico! Así como tras de la tempestad viene la bonanza, así también tras de los agudos dolores del reuma, clíctica, arcillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., viene el reposo y la salud merced a un remedio tan valioso como la «Piperazina Dr. Grau».—Depósito general Centro Farmacéutico.

TELEGRAMAS

El conflicto europeo.—Los aliados se proponen estar largo tiempo en Salónica.—Alfonso Costa forma ministerio en Portugal.—Al puerto de Varna llegan tropas turcas.—Los alemanes evacuan Mitau.—Los italianos atacan furiosamente Goritzia.—Tirantez de relaciones entre los militares griegos y los venizelistas

Telegramas de Madrid

Madrid 27 a las 20 Los serbios quieren luchar hasta el fin

Londres.—Corre por la prensa la noticia de que los alemanes y austriacos, cuando Servia se encontraba casi en su totalidad en poder de los invasores, hicieron proposiciones al Rey Pedro de que cesarían las hostilidades a cambio de que no molestaran los serbios a los alemanes y austriacos en su paso hacia Constantinopla.

Los serbios contestaron que querían luchar hasta el fin.

Otro orucero alemán a pique? Petrogrado.—Circula la noticia, si bien no ha sido confirmada oficialmente, que en el Báltico ha sido echado a pique, el crucero alemán «Franobel», del mismo tipo del «Udine».

El paso financiero de los aliados

Londres.—El ministro de Hacienda inglés ha dicho que Inglaterra ha hecho muchísimo por los aliados, pues sostiene todo el peso económico de la guerra, por lo tanto son injustas ciertas amenazas que se le dirigen.

Wilson no cree en las gestiones pro paz

Washington.—Dicen de Casa Blanca, residencia del Presidente de la República, que Mr. Wilson ha declarado que no tomará parte por ahora, en las campañas pacifistas en vista de la información hecha por su encargo, la cual le ha llevado la convicción de que sus trabajos serían estériles.

Madrid 27 a las 24 Despacho oficial francés

Paris.—El despacho oficial de la tarde dice que no ha ocurrido nin-

gún acontecimiento que merezca señalar durante la noche.

Ayer, entre Fraguas, Bethincourt y el oeste del Mosa hubo una emisión de grandes cantidades de gases asfixiantes arrojados por el enemigo sin ataques de infantería.

Un avión alemán ha caído entre Berriambre.

Los aviadores lograron salvarse a nadó.

Los obuses de nuestras baterías han destruido el aparato.

Comunicado oficial inglés

Londres.—Dice un despacho oficial del Estado mayor inglés que durante estos últimos cuatro días han sido cañoneadas eficazmente las trincheras alemanas destruyendo las alambradas y llegando hasta los parapetos.

También han sido muy activos por ambas partes las operaciones de minas.

El día 22 rechazamos un ataque dado contra un bajo producido por una de las minas y ocupado por nosotros en el sur de la carretera de Bethumes a La Basse.

El día 23 hicimos saltar una mina en el norte de esta carretera ocupando también el bajo producido.

Los alemanes hicieron saltar otras minas en Guinchy, Camero y Givenchy.

El día 25 unos aeroplanos ingleses bombardearon eficazmente los barracones alemanes de Achite Grant.

Construcción de un cuartel en Salónica para los aliados

Salónica.—Los aliados han encargado a una empresa italiana la construcción de un cuartel en Salónica.

Esto demuestra que los franceses é ingleses no se hallan dispuestos a abandonar esta ciudad.

Las tropas que han desembarcado no reciben nada de los griegos, pues están provistos de lo necesario, habiendo recibido orden de no comprar nada.

Comunicado oficial ruso

Petrogrado.—Comunica el Estado Mayor que en la región de Alovria y Borsemunde ha continuado el combate iniciado ayer por el enemigo sin resultado definitivo.

En el combate librado cerca de Mintzuim en el Norte de Vidsa ocupamos un bosque situado en el Sur de dicha localidad.

En los demás sectores del frente desde Riga hasta Pripiat y en las orillas del Stry ha reinado completa tranquilidad.

En el Oeste del poblado de Olykante Rowno y Lutsk el enemigo ha intentado avanzar hacia el pueblo de Jonauka pero viéndose amenazado de ser envuelto se retiró a sus posiciones.

En los demás sectores del frente hacia el Sur de la comarca de Tchortorisysk y Galitzia ha reinado tranquilidad.

En el frente del Cáucaso no ha ocurrido ningún cambio.

Servicios que se refugian en Salónica—La vida se encarece

Salónica.—Constantemente llegan a ésta población refugiados serbios lo cual hace que la vida se encarezca.

Nota de los ministros aliados en Atenas al Gobierno—Conferecia de Skulandis con el Rey

</

Doña Catalina Font y Boyeras

Viuda de Don Francisco Ferrer

FALLECIO A LAS 6 DE LA TARDE DEL DIA DE AYER

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Su hijo Don Honorato, hijas, hijo político Don Andrés Barceló, hermanas, hermana política, nietos y demás familia, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican una oración por el alma de la finada y su asistencia al rosario y conducción del cadáver á su última morada que tendrá lugar hoy á las seis y seis y media respectivamente, como igualmente al funeral que se celebrará el martes á las diez de la mañana en la iglesia de San Francisco.

Casa mortuoria: Sol, 38.

El Rmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Lérida se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Norte del lago Sventem que fracasó, la jornada fué tranquila.

En la región del Cáucaso la situación es estacionaria.

Nota oficial francesa

Paris.—Comunicado oficial de las tres de la tarde.

En Artois la noche ha transcurrido agitada combatiéndose con torpedos y granadas de mano en el fortín de Givenchy y en la región situada entre Rechincourt y la alquería de Chanrecker.

Al Norte del Laberinto, después de saltar una mina ante una de nuestras obras fortificadas se lanzó una compañía al ataque entablándose un violento combate que terminó con ventaja para nuestras armas.

El enemigo no logró llegar á nuestras trincheras ocupando solamente un hoyo formado por la explosión de una mina.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

Nuestros aeroplanos han lanzado nueve granadas sobre la estación de Noyon y han obligado á tomar tierra á dos globos cautivos al Este de Thezey.

En la región de Pont-a-Mousson uno de nuestros aeroplanos cazó otro enemigo que cayó dentro de nuestras líneas.

Tropas turcas á Bulgaria

Paris.—Dicen de Londres que algunos transportes turcos escoltados por el Goeben y el Breslau y varios submarinos, han desembarcado tropas y municiones en Varna.

Nota oficial austriaca

Viena.—Comunicado oficial. La acción de la artillería italiana se extendió ayer en todo el frente de la costa.

Los intentos de avance de los italianos en el monte Mrzli fueron rechazados en lucha cuerpo á cuerpo con grandes bajas por parte de los italianos.

Delante de la cabeza del puente de Tolmino la artillería austriaca ha detenido los intentos de avance enemigos.

La lucha fué especialmente empeñada en la cabeza del puente de Gorizia.

En Oslavia un regimiento austriaco rechazó seis asaltos del enemigo, produciendo grandes bajas á los italianos.

Los italianos siguen concentrando fuego de artillería de gran calibre contra la ciudad de Gorizia.

Un avión anfitriaco hizo aterrizar á raíz de un combate á un biplano italiano.

Servicio directo del extranjero vía París-Barcelona

Barcelona 28 á las 23

Comunicado oficial italiano-Gorizia sigue en poder de los austriacos

Paris.—El último telegrama oficial italiano dice que sigue la lucha en la región de Gorizia. Esta ciudad sigue en poder de los austriacos.

Alemania y la responsabilidad de la guerra

Ginebra.—Comunican de Munich que la Dieta Bávara el jefe del partido centralista Held pronunció un discurso declarando que la responsabilidad de la guerra recae sobre los enemigos de Alemania.

Esta—dijo—vió frustrados sus esfuerzos para mantener la paz gracias á la doblez de una gran potencia rival comercial.

Añadió que la guerra debe continuar, á pesar de los grandes sacrificios que impone á todas las clases sociales.

Debe llegarse á un resultado final que garantice á Alemania una seguridad contra posteriores agresiones.

Terminó diciendo que el bloqueo inglés no tiene ninguna eficacia

sobre la marcha normal de Alemania.

El socialista Muller y la guerra

Munich.—El leader socialista Muller ha declarado que su partido es opuesto á la anexión de territorios.

Ayudante del Czar en Paris

Paris.—Ha llegado el general ruso Giliuski, ayudante del Zar.

La censura en Grecia-Los militares y los políticos venedelitas

Londres.—El «Daily Telegraph» dice que la censura griega impide á los diarios de Atenas comentar los acuerdos del Gobierno así como las gestiones de la Entente.

Añade que hay gran tirantez de relaciones entre los militares griegos y los políticos venedelitas.

Grecia y los aliados

Paris.—Algunos diarios dicen que la Entente no exigió á Grecia que desmovilizara el ejército sino que quedara libre de soldados griegos en la zona cerca de Salónica á fin de no dificultar la acción de los aliados.

Comunicado oficial austriaco

Viena.—Dicen de Viena que el último comunicado oficial afirma que durante el día de ayer Gorizia sufrió un largo bombardeo de los italianos.

Como en la ciudad no hay tropas el bombardeo solo perjudica á la población civil.

Los montenegrinos y la guerra

Celigne.—Un comunicado oficial dice que durante los dos días no ha ocurrido novedad.

El enemigo se limitó á hacer algunas exploraciones.

Se supone que prepara algún ataque de importancia en algún punto que se ignora.

Lo que opina Clemenceau de las gestiones con Grecia

Paris.—M. Clemenceau en «L'Homme Enchaíne» dice que de todas las gestiones entre la Entente y Grecia, quedan tan solo algunas palabras bonitas de M. Cochín, varios almuerzos y visitas á los Museos y muchas alabanzas para Francia, de todo lo cual el Rey debe reírse bastante pero que el resultado obtenido es ninguno.

El cardenal Mercier no va á Roma

Paris.—Noticias de origen belga aseguran que el cardenal Mercier, á pesar de haber sido llamado por el Papa, desiste de ir á Roma.

Griegos que temen la guerra

Atenas.—Los habitantes del norte de Grecia ante el temor de que la Guerra se extienda por aquellas comarcas emigran hacia el interior.

Mujeres, niños y ancianos franceses detenidos que volverán á su patria

Berna.—El Gobierno alemán proyecta enviar á Francia 20 ancianos mujeres y niños franceses detenidos en los campos de concentración.

Los austriacos recobran sus posiciones de Gorizia

Viena.—Un comunicado oficial de Viena dice que los austriacos han recobrado todas sus posiciones frente á Gorizia que les habían tomado las italianas.

El «Frevlenob» no fué hundido

Amsterdam.—De Berlin dicen que la noticia de haber sido hundido el crucero alemán «Frevlenob», por un submarino inglés en el mar Báltico, es inexacta.

CONGRESO

Madrid 27 á las 19'30

Soriano pide la reintegración de Maciá en el Cuerpo de Ingenieros.—La política de Almería

A la hora de costumbre y bajo

la presidencia del señor González Besada se abre la sesión.

En el banco del Gobierno toman asiento los señores Dato, Sanchez Guerra y Burgos Mazo.

En la Cámara hay gran desanimación.

El señor Sanchez Rebledo formula un ruego local.

El señor Soriano consigna el aumento en los precios de los carbones culpando de ello á los acaparadores.

Dice que sería un acto de justicia que las Cortes acordaran la reintegración del señor Maciá en el Cuerpo de Ingenieros militares, del que se retiró con motivo de un incidente ocurrido en el Congreso cuando la Solidaridad, sumándose así al homenaje que le hizo la Cámara cuando renunció el acta.

Insiste el señor Soriano en hablar del anárquico estado en que se halla la política de Almería.

El señor Dato dice que desconoce lo que ocurrió para que el señor Maciá pidiese el retiro.

Añadió que las cosas del Ejército son muy delicadas y quizá se perjudicaría al señor Maciá.

Tratando de la cuestión dice que si el señor Maciá tiene interés en reintegrarse puede acercarse al Gobierno y éste hará con gusto cuanto pueda para lograrlo. Desde luego el Gobierno no puede hablar del asunto que carece de estado parlamentario.

El señor Soriano agradece las manifestaciones del señor Dato.

El señor Sanchez Guerra dice que el carbón ha encarecido por la mucha demanda y por la elevación de los fletes y que el Gobierno se ocupa del problema.

Lamenta el señor Sanchez Guerra la excitación política que reina en Almería y añade que se adoptan medidas para volver á la normalidad.

Se ha nombrado un Juez especial para entender en los sucesos.

El ministro de Gracia y Justicia dice que cuando supo que había procesos por cuestiones políticas en Almería nombró un Juez especial.

El señor Nogués formula un ruego relacionado con la exportación del sulfato de cobre.

Las fuerzas de mar y tierra

Se entra en la discusión de la orden del día.

El ministro de la Guerra da lectura al proyecto de ley fijando las fuerzas permanentes de mar y tierra para 1915 en 140.750 hombres.

Rebaja de edades

Un Secretario lee varias enmiendas presentadas al proyecto de rebaja de edades.

El Congreso pasa á reunirse en secciones.

Discusión de enmiendas

La sesión se ha reanudado á las seis menos cuarto.

El señor Muga contesta al señor Crispo de Lara, quien retira su enmienda presentada al proyecto de rebaja de edades.

El señor Galarza defiende otra al artículo 1.º.

En la enmienda se propone que la plantilla del generalato la formen solo un Capitán general, 17 tenientes generales, 41 de división y 75 de brigada.

Se añade en la enmienda que el empleo de Capitán general sea una dignidad del Ejército y que su provisión no sea obligatoria y solo lo sea por méritos extraordinarios mediante una ley votada en Cortes, en la cual se determinará el sueldo ó remuneración.

El Conde de San Luis le contesta.

Los nacionalistas y radicales piden votación nominal.

Se rechaza la enmienda por 80 votos contra 45.

El señor Miró apoya otra enmien

da relativa á las edades á que deben retirarse los Generales.

La defiende muy extensamente. Censura al General Ebaguie el que impusiera un correctivo al Capitán Genovais por haber estudiado y señalado en una revista los malos vicios de la organización.

El señor Miró dice que se le debió premiar en lugar de castigarle. (El Conde de Romanones, que parece muy contrariado, confiere con el señor Besada.)

Termina el señor Miró diciendo que le asusta pensar si España tuviera que entrar en guerra.

Se levanta la sesión.

SENADO

Madrid 27 á las 19'30

Pensiones á los supervivientes de Africa.—Discusión del proyecto del Secretario judicial.—La nueva prisión de Zaragoza

A la hora de costumbre y bajo la presidencia del señor Sánchez Toca se abre la sesión á la hora reglamentaria.

El señor Moles pide el expediente de los riesgos del Alto Aragón. (Entra el señor Espada.)

Se entra la orden del día y se vota el proyecto de ley concediendo pensiones á los supervivientes de la campaña de Africa.

Se discute un proyecto de ley concediendo pensiones á las familias de los militares que murieran en acción de guerra ó de resultados de heridas.

El señor López Mora, de la Comisión, retira el dictamen.

La Cámara se reúne en secciones y se reanuda la sesión y se pone á debate el proyecto de reforma del Secretariado judicial.

El señor Muñoz Chaves consume un turno en contra.

Le contesta por la Comisión el señor Grijalba.

Rectifican ambos é interviene el Ministro de Gracia y Justicia y queda terminada la discusión de la totalidad y se suspende el debate para que la Comisión examine las enmiendas presentadas.

Se pone a discusión el proyecto de ley para la cesión á la Junta de construcción de una nueva prisión en Zaragoza, un edificio y solar y dictando reglas para la pronta edificación del nuevo establecimiento.

El señor Sostres consume un turno en contra.

Por la Comisión le contesta el señor Royo Vilanova.

Rectifica el señor Sostres y se aprueba el dictamen que queda sobre la mesa para su votación definitiva.

Seguidamente se levanta la sesión.

Política

Madrid 27 á las 19'30

Banquete de los senadores y diputados catalanes á Mallorca

Todos los diputados y senadores catalanes de diferentes partidos han dado hoy un banquete íntimo al diputado dimisionario del distrito de Borjas Blancas, señor Maciá, como muestra de afecto al compañero que se marcha de la actuación parlamentaria.

No hubo brindis.

Madrid 27 á las 20

El lunes el Conde de Romanones planteará un gran debate económico.—Una proposición de Sanchez Guerra

Dícese que el Conde de Romanones tiene el propósito de plantear el lunes próximo un gran debate sobre la cuestión económica.

Atacará al Gobierno por su simonía en despachar los presupuestos.

Los regionalistas al saber los propósitos del Conde han dicho que intervendrán en el debate.

Se sacará á relucir la proposición incidental que presentó el señor Sanchez Guerra el 26 de Noviembre de 1906, que reproducirán los liberales y otras minorías.

La proposición del señor Sanchez Guerra decía:

«El diputado que suscribe, salvando el respeto debido y las facultades reglamentarias de la Presidencia, pide al Congreso que se sirva declarar que, para cumplir el artículo 85 de la Constitución, dado el escaso número de sesiones utilizables hasta el 1.º de Enero, procede dedicar á la discusión y aprobación de los presupuestos, cuando menos, cuatro horas.»

Las minorías se proponen sacar gran partido de la reproducción de la proposición que redactó el señor Sanchez Guerra, cuando era jefe del Gobierno liberal el señor Lopez Dominguez y Presidente del Congreso el señor Canalejas.

Supresión de banquetes militares?

Dícese que se han circulado ordenes para que no se celebren banquetes militares, como era costumbre, el día de la Inmaculada Concepción.

Enmiendas que presentará Romanones

El Conde de Romanones presentará las siguientes enmiendas al proyecto de rebaja de edades:

Al artículo 2.º, proponiendo que el pase á la reserva sea para los tenientes generales los 70 años, para los generales de división los 66 años y para los generales de brigada los 64 años.

Madrid 27 á las 24

Conferencia de Dato y Romanones

Antes de terminar la sesión, celebraron los señores Dato y Romanones una larga conferencia.

Aun que ambos nada quisieron decir se aseguraba que Romanones le planteó la cuestión de la discusión de los presupuestos, estratificándose de que habiendo despachado ayer la Comisión de presupuestos dos dictámenes no hubiesen quedado sobre la mesa.

Aseguran que Dato le contestó que la actitud del Gobierno era clara, pues ya había declarado que hacia cuestión de Gabinete la discusión del proyecto para la rebaja de edades y la constitución del Estado Mayor Central, antes de los presupuestos.

El Conde de Romanones le anunció que el lunes planteará un debate sobre este asunto.

Dictámenes sobre los presupuestos

A última hora de la sesión del Congreso quedaron entregados á la Mesa los dictámenes de los presupuestos los cuales figuran en la orden del día del lunes.

Reunión de los diputados de las provincias nauticas

Los diputados de las provincias nauticas se reunieron acordando visitar el lunes á los señores Burgallay y Andrade para pedirles que en los presupuestos de Instrucción incluyan la partida necesaria para la reorganización y enseñanza de las Escuelas Nauticas.

Madrid 28 á las 16'30

Sanchez Guerra y los periodistas

El señor Sanchez Guerra nos dijo á los periodistas que el martes se firmarán los créditos de Ultramar y la convocatoria para diputados y senadores de los distritos vacantes.

La prensa y la situación política.—Pesimismo.—Ataques al Gobierno

El periódico ABC hablando de los infructuosos debates de estos últimos días en el Congreso dice: virtualmente el Congreso no funciona y el país tiene derecho á saberlo y nosotros el deber de decirlo.

Negros y rojos, de banco á banco pueden seguir engañándose, pero mas voraces nosotros no engañaremos al lector.

Circulan rumores alarmantes sobre el propósito del Gobierno de clausurar el Parlamento.

Eso no puede ser; las Cortes no pueden cerrarse sin resolver importantes problemas ya planteados.

La situación es muy crítica y no es presumible que los políticos prefieran la tranquilidad de unos días á las responsabilidades de un Santiago ó Cavite, de un acto de Bayona ó Guadalete.

También se dice, añade aquel periódico, que continua la tirantez de relaciones entre Lacierva y el Gobierno.

El periódico El Radical dice: Los actuales momentos son de gran pesimismo y grande debe ser el convencimiento para el señor Dato en su fuerza virtual cuando arrostra el encrespado oleaje producido por la discusión de las reformas militares ó grande y enorme es la presión que sobre él gravita, fuera de las Cortes.

Los diarios El Liberal, El Imparcial y La Correspondencia de esta mañana en sus informaciones políticas creen que no se simultanearán las reformas militares con los presupuestos ante la resuelta decisión del señor Dato de no pasar á la discusión de los presupuestos mientras no estén aprobados los proyectos de rebaja de edades y del Estado Mayor Central.

El diario El Fais censura duramente al Gobierno porque no ha resuelto ningún problema de los que afectan á las subsistencias.

La Nación, dice, está pobre y sufre miserias sin que el Gobierno acuda á remediar el mal, pero en cambio es excesivamente activo para conceder subvenciones y despilfarrar el dinero del Estado.

Madrid 28 á las 20

Un discurso de Maura

En la inauguración del Centro Instructivo Maurista de Chamberí el señor Maura ha pronunciado un notable discurso que ha sido muy aplaudido.

Dada su importancia, lo telegrafiaré extensamente.

Mitín en la Casa del Pueblo

En la Casa del Pueblo esta mañana se ha celebrado un mitín para pedir al Gobierno que dé preferencia en las Cortes á los debates de los proyectos que afectan á la clase obrera.

Se trató del encarecimiento de las subsistencias, de la crisis del trabajo y de la limitación de la jornada de la dependencia mercantil.

Se trató también de la extensión de los beneficios de la ley de accidentes del trabajo al obrero agrícola, á los camareros y á los cocineros; de la sustitución del trabajo nocturno en las panaderías por el diurno, del Código minero, de la reglamentación del trabajo á bordo de los buques y del cumplimiento del decreto referente á la industria textil.

Hablaron en el mitín Adrián García, Fermín Blázquez, Manuel Cordero, Lucio Vicente Barrió y García Cortés.

Reinó en el acto orden completo.

Noticias sueltas

Madrid 27 á las 20

Asamblea farmacéutica

Dentro de poco se reunirán los farmacéuticos fabricantes de productos en Asamblea para defender sus productos y buscar nuevos mercados aprovechándose de la situación anormal de Europa.

Madrid 26 á las 16'30

La Gaceta

La Gaceta de hoy publica el estado de recambio y pagos hasta Octubre último.

Ascienden los ingresos á pesetas 1.138.414.228, y los pagos á 1.135.193.265 pesetas, pero figuran como ingresos 204 millones de obligaciones del Tesoro.

Publica además una Real orden disponiendo que el 16 de diciembre próximo comience el pago de los créditos de Ultramar en el turno preferente establecido por la Real orden de 23 de octubre último.

Madrid 28 á las 20

Los Reyes regresan de la Granja

Los Reyes llegaron de la Granja esta mañana en varios automóviles.

Don Alfonso ocupaba uno con la princesa de Salm-Salm, dirigiéndolo el soberano.

El automóvil en que venía el duque de Santo Maura sufrió un panne en el puerto de Navacerrada que estaba cubierto de nieve.

MENCHETA

Noticias del Extranjero

Madrid 27 á las 20

Cuestiones de Méjico

New York.—Dicen de Nogales que en el Estado de Arizona los mejicanos de la región de Ania dispararon contra una ciudad enclavada en territorio yanqui.

Las tropas norteamericanas repelieron la agresión, teniendo dos muertos.

Los mejicanos tuvieron varios muertos.

Madrid 28 á las 16'30

De Portugal.—Los demócratas reunidos.—Discursos de Alfonso Costa.—Un gobierno nacional

Lisboa.—En la reunión de los parlamentarios demócratas, don Alfonso Costa ha expuesto sus ideas.

Analizó la situación del país considerándola grave por la disensión de los partidos, haciendo difícil la unión.

Preconizó la necesidad de una política de absoluto desinterés para restablecer la paz de los espíritus llegando hasta recibir agravios con resignación y desearía que se le dispensara de tomar parte del gobierno, pues las circunstancias de momento aconsejan la formación de un gobierno nacional.

Unicamente, añadió, deben aceptar el poder los demócratas en caso de que fracase la formación de un gobierno nacional.

La reunión designó á una comisión para que le ayude en los trabajos en este sentido.

En la sesión del Senado el señor Vanconcelos (demócrata) presentó una moción conforme á lo acordado anteriormente en la reunión.

El señor Martinez replicó que si la mayoría carece de fuerzas para

organizar un gobierno que lo diga francamente.

No ve los motivos alarmantes que se dicen para que se forme un gobierno nacional, pero si los hay, que se diga francamente aunque haya necesidad de que se acuerde una sesión secreta.

El debate se suspendió; pues las oposiciones dejaron el salón y faltando número se levantó la sesión.

Madrid 28 á las 20

La política de Portugal—Alfonso Costa recibe el encargo de formar ministerio

Lisboa.—Los representantes parlamentarios demócratas que forman la mayoría del Congreso han acordado con Costa la formación de un Gabinete democrático.

Los partidos unionistas y evolucionistas se han negado á colaborar en la formación del Gabinete de concentración (por creerlo innecesario).

El presidente de la república don Bernardino Machado ha encargado la formación del Gabinete á Alfonso Costa.

CORRESPONSAL